

ЗА КАДРЫ

ОРГАН ПАРТКОМА, ДИРЕКЦИИ, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА, МЕСТНОМА ТОМСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМЕНИ С. М. КИРОВА.

№ 34 (581)

Вторник, 14 октября 1952 года

Великий съезд великой партии

В незабываемые дни работы исторического XIX съезда Всесоюзной Коммунистической партии большевиков взоры всего передового человечества устремлены в Москву, в Большой Кремлевскому дворцу.

Партия Ленина—Сталина как много смысла в этих словах! Ленин и Сталин стояли у колыбели нашей партии. Партия Ленина—Сталина привела народы России к Великому Октябрю, партия Ленина—Сталина организовала народ молодой советской России против нашествия 14 государств в годы гражданской войны. Под руководством партии Ленина—Сталина советские люди построили у себя социализм. Народ советской страны, сплоченный партией Ленина—Сталина, спас человечество от ужасов фашизма.

Немеркнущий свет бессмертных идей партии Ленина—Сталина, как мощный прожектор, освещает путь всему прогрессивному человечеству — в борьбе за мир во всем мире, в борьбе за освобождение всего человечества от ига капитала.

Тринадцать лет, прошедших между XVIII и XIX съездами, полны грандиозных побед на пути шествия к коммунизму. Ни трудные годы Великой Отечественной войны, ни тяжелые последствия нашествия гитлеровских орд, ни трусливые запугивания господ Уолл-стрита — ничто не могло и не может остановить советский народ, руководимый партией Ленина—Сталина в строительстве коммунистического общества.

Благодаря мудрому руководству партии Ленина—Сталина наша страна находится в расцвете своих сил и идет к новым успехам.

Вся страна покрывается линиями мощных электропередач, строятся небывалые по величине и мощности гидроэлектростанции, миллионы гектаров пустынных и полупустынных земель возвращаются к жизни, растут новые фабрики и заводы, шахты и рудники, железные дороги и водные пути, растут города и села — растет и советский человек, человек — творец, человек — победитель!

Под руководством партии народы Советского Союза успешно борются за построение коммунизма. На нас смотрят народы всего мира: По нашему пути идут страны народной демократии. С нами шагает великий, свободный Китай. На нас смотрят с полем сражения многострадальный корейский народ, народы Вьетнама и Малайи, где с оружием в руках отстаивается свобода и независимость человека против угнетателей и поработителей. И всюду, как символ побед, звучат слова: «Сталин! Советский Союз!».

Под знаменем бессмертного Ленина, под мудрым руководством великого Сталина — вперед к победе коммунизма!



На снимке: сотрудники кафедры разработки пластовых месторождений за проработкой материалов XIX партсъезда. Беседу проводит парторг—доцент Б. П. Кортелев.

Взятые обязательства выполняются

День открытия XIX съезда ВКП(б) трудящиеся нашей Родины встретили в напряженном труде, они с честью выполнили и перевыполнили обязательства, принятые в ознаменование XIX съезда нашей партии.

Научные работники, лаборанты и чертежники одной из крупнейших кафедр горноэксплуатационного факультета — кафедры разработки пластовых (угольных) месторождений достойно встретили открытие XIX съезда партии. Всем коллективом кафедры взяты ко дню съезда обязательства достойно выполнены.

Так, заведующий кафедрой, доцент, кандидат технических наук Проскурин В. В. написал и прочитал доклад: «Пути решения проблемы разработки глубоких горизонтов Прокопьевско-Киселевского месторождения», написал пер-

вый раздел работы «Конструирование и расчеты размеров элементов разработки крупнопластовых пластов Прокопьевско-Киселевского месторождения Кузбасса». Профессор доктор технических наук Стрельников Д. А. подготовил доклад на тему: «Из опыта работы в первые двадцать лет Прокопьевского горного техникума». Доцент, кандидат технических наук Основин С. Д. подготовил расширенный автореферат по докторской диссертации для ознакомления научных работников и для доклада на научном семинаре. Доцент, кандидат технических наук Баталин С. А. подготовил материал к вопросу «Основные затруднения в вентилизации нижних горизонтов шахт Прокопьевско-Киселевского района и меры их устранения». Старший преподаватель Козюбенко А. Д. сдал кандидат-

ский экзамен по дисциплине «разработка пластовых месторождений». Доцент Кортелев Б. П. подготовил доклад на тему: «Совершенствование системы разработки мощных пластов Кузбасса».

Старший лаборант Державин Л. А. составил новый каталог на книги кафедральной библиотеки. Столяр кафедры Кузьмин Г. П. изготовил шкаф для хранения демонстрационных чертежей и т. д.

Советский народ находится накануне великого праздника — XXXV годовщины Великой Октябрьской социалистической революции. В ознаменование праздника трудящиеся все работники кафедры взяли на себя новые повышенные предоктябрьские обязательства, которые, безусловно, будут также с честью выполнены.

Б. КОРТЕЛЕВ,
доцент.

А. БАКИРОВ.

В сети партийного просвещения

На общих кафедрах

В проекте нового Устава партии коммунисту вменяется в обязанность работать над повышением своей сознательности, над усвоением основ марксизма-ленинизма.

Выполняя эту важнейшую обязанность, коммунисты общих кафедр готовились организованно встретить новый учебный год в сети партийного просвещения.

Многие члены и кандидаты партии, комсомольцы и беспартийные изъявили желание продолжать самостоятельное изучение марксистско-ленинской теории (46 человек). Многие товарищи продолжают учебу в ВУМЛ (52 человека). Двадцать комсомольцев и беспартийных повышают свое партийное образование в лектории при Доме ученых и 36 человек в политехниках и кружках по изучению истории партии и философии.

Партбюро выделило в помощь самостоятельно изучающим 6 консультантов, которые еще до начала занятий помогли самостоятельно изучающим выбрать темы рефератов, опре-

делить круг изучаемых первоисточников и составить индивидуальные планы.

Партийное бюро намечает провести теоретическую конференцию по работе товарища Сталина «Марксизм и вопросы языкознания» с привлечением всех коммунистов и беспартийных общих кафедр, самостоятельно изучающих марксизм-ленинизм.

Партийное бюро, учитывая недостатки в работе сети партийного просвещения в прошлом учебном году, считает необходимым провести следующие мероприятия.

Главное и основное — усилить контроль как за работой самостоятельно изучающих, так и за работой консультантов (отчеты на партбюро и профбюро).

Судить о работе консультантов не только по отчетам, но и непосредственным проверкам качества работы самостоятельно изучающих (беседа с самостоятельно изучающими).

Один раз в два месяца проводить совещания консультантов по вопросу обмена опытом и выявлению недостатков в работе.

Один раз в два месяца созы-

вать совещания самостоятельно изучающих.

Контролировать учебу коммунистов и беспартийных ВУМЛ и в кружках (партбюро и профбюро).

Практиковать отчеты профбюро на партийном бюро о работе самостоятельно изучающих марксистско-ленинскую теорию беспартийными научными работниками.

При налаженном строгом контроле за работой консультантов и самостоятельно изучающих марксизм-ленинизм и помощи им в работе можно будет добиться от всех коммунистов и беспартийных научных работников и лаборантского состава упорной и систематической работы над повышением своего марксистско-ленинского образования.

А. Т. МАКАЕВА,

В парторганизации рабочих и служащих

В прошлом учебном году многие коммунисты и беспартийные успешно закончили учебный год: тт. Будин, Лобанова, Кузьмин, Макаренко, Вогинова, Зыкова, Буткевич,

Стенная печать факультетов общежитий, групп имеет важное значение в системе мероприятий, направленных на повышение уровня политико-воспитательной работы среди учащейся молодежи.

Редколлегия стенок газет, особенно газет общежитий, постоянно должны освещать наряду с другими важными темами все наиболее волнующие вопросы, касающиеся культуры, быта и досуга студентов, а также их морального облика.

В факультетской газете № 2, в общежитии по ул. Кирова, 4, в статье «Быт» автор статьи тов. Бордюков совершенно правильно обращает внимание студентов на необходимость беречь социалистическую собственность, правильно организовать рабочий день, поддерживать порядок и чистоту в комнатах общежития.

В статье приведены факты и названы фамилии тех, кто не рьяно в быту, не поддерживает установленного порядка, ломает мебель.

Конечно, такие статьи, подобно вышеуказанной, в стенных газетах необходимы. Но редколлегиям газет этим не следует ограничиваться. Нужно показывать положительные примеры, глубже освещать вопросы культуры быта и поведения студентов в общежитиях. Как проводит учащаяся молодежь свой досуг, какие вопросы ее волнуют — все это должно найти отражение в стенных газетах.

Стенгазеты должны активнее вмешиваться в повседневную жизнь студенческого коллектива, резко бичевать недостатки, больше показывать положительных, поучительных примеров, заслуживающих широкого распространения.

А. БАКИРОВ.

Бведенская, Журикова и другие. Следует отметить успешную работу пропагандистов Мальцева, Семенова, Климанской, занятия которыми проводились на высоком идейно-политическом уровне.

Среди коллектива рабочих хозотделов хорошо работали агитаторы Андреева, Ковалев, Целлина, Виноградов, Марфин, Ильичев, проводившими по 35 и более содержательных интересных бесед.

В этом учебном году организовано 5 кружков по изучению истории нашей партии; утверждены пропагандистами тт. Мальцев, Семенов, Кок, Воскресенский, Мостовой.

Организован кружок политэкономии, которым руководит преподаватель Григорьева. Приступили к работе две политшколы при ЖКО и гараже, руководителями которых будут товарищи Кузьмина и Сесюнин. Утверждено 13 агитаторов для проведения политкоммассовой работы среди коллектива хозяйственных отделов института.

Первые дни занятий прошли организованно.

Д. ПОНОМАРЕВА,

КОМСОМОЛЬСКАЯ ЖИЗНЬ

Улучшить руководство курсовыми бюро

Интенсивность и многогранность деятельности комсомольской организации курса зависит, в основном, от стиля работы курсового бюро ВЛКСМ, от того, насколько хорошо знают свои участки работы члены бюро и насколько добросовестно относятся они к своим обязанностям. Комитет ВЛКСМ и факультетские бюро обязаны осуществлять руководство курсовыми бюро, учить наиболее правильным приемам работы, поддерживать ценные начинания, возникающие в комсомольской массе и способствующие их культурному и политическому росту.

Анализируя работу бюро ВЛКСМ горного факультета за прошедший год, следует признать, что оно не полностью справилось со своими задачами. Прежде всего, следует отметить, что не была организована планомерная учеба актива курсов, не получали должной поддержки некоторые весьма полезные мероприятия и начинания. Так, например, было с организацией делового общения со студентами других вузов города. По инициативе актива группы 320/V (комсорг Дереча) в группе был прочитан доклад на тему: «Сила воли и ее воспитание» студентом педагогического института. Доклад был построен на конкретном материале из жизни упомянутой группы. Этим мероприятием заинтересовались курсовое бюро (секр. тов. Захаров), больше того, было обеспечено присутствие на докладе активы других групп. Этот своеобразный почин группы далее осветили и поддержали в факультетской газете, но дальше этого дело не пошло. На этом закончилась поддержка ценного начинания курсовым и факультетским бюро ВЛКСМ.

Не получили должного распространения и такие мероприятия, как совместные со студентами других вузов города проведение литературных диспутов, читательских конференций, хотя литературный диспут, про-

веденный по роману А. Коптяевой «Иван Иванович» вторым курсом ГФ совместно со студентами естественного факультета ТГУ, еще раз подтвердил безусловную пользу подобных мероприятий.

Касаясь работы курсовых и факультетского бюро в общежитиях, следует признать, что помощь старостам общежитий со стороны комсомольских бюро была далеко не достаточной. Члены бюро крайне мало помогали в наведении в общежитиях порядка, в организации и поддержке установленного режима дня. Больше того, некоторые даже выступали в роли нарушителей этого порядка (чл. бюро I курса Гриданов, выведенный из состава бюро за пьянку). Необходимо в ближайшее время коренным образом изменить отношение факультетских и курсовых бюро к вопросам бытового устройства комсомольцев, всеми мерами помогать старостам общежитий в наведении порядка. Совершенно очевидно, что действенная помощь старостам факультетского и курсового активов даст только хорошие результаты.

В имеющихся местах недостатках и недоработках курсовых бюро повинен, помимо факультетского бюро, и комитет ВЛКСМ института, не сумевший организовать оперативное, конкретное руководство различными участками работы факультетского и курсового бюро ВЛКСМ.

Необходимо, наконец, и комитету ВЛКСМ института и факультетским бюро понять, что актив курсов необходимо учить, направлять его работу, воспитывать чувство ответственности за порученное дело. Лишь при условии дальнейшего улучшения организационной и политико-воспитательной работы комсомольская организация института будет в состоянии справиться со стоящими перед ней задачами в деле воспитания высококультурных, политически развитых специалистов.

П. СЛЕЗКО.

Наладить работу спортклуба

Известно, какое огромное значение имеет спорт в нашей стране.

Возможность развития спорта в нашем институте, к сожалению, полностью не используется. В чем же причина? В плохом руководстве спортклуба и бесконтрольности со стороны ответственных за спортивную работу в комитете комсомола.

Ошибки и ненадежность в работе спортклуба часто отталкивают начинающих спортсменов.

Как пример, можно взять мероприятие межфакультетского соревнования. Для того, чтобы соревнование прошло интересно, в упорной борьбе за первые места, необходимо, во-первых, хорошо подготовить соревнования; во-вторых, для обеспечения хороших результатов необходима тренировка, спортивный инвентарь, а также тренер. Но что же наблюдалось? По требованию спортклуба спортивным факультета создана команда, которая приняла участие в соревнованиях. Необходим спортивный инвентарь. Но, когда обратились в спортклуб, то выяснилось, что инвентаря нет. Где же взять спортсмену, если нет в спортклубе?

Далее, организовались мужская и женская волейбольные команды. Для тренировок необходимы мяч и сетка. Сетка с горем пополам выпрашивается, а вот мяча нет. Простак спортклуба советует: «Пусть соберут волейболисты денег и купят мяч». Купить, конечно, можно,

но спрашивается, для чего спортсмены являются членами общества «Наука», для чего платят взносы?

Нет на нашем факультете баскетбольной команды, ни мужской, ни женской. Но это не говорит, что у нас нет баскетболистов. Есть. Только вот нет тренера... По этому вопросу спортсектор факультета (т. Жуловян) не раз обращался к ответственному за спортивную работу при комитете ВЛКСМ тов. Попковскому, но все безрезультатно.

Как большой недостаток в работе спортивного комитета, необходимо отметить организацию соревнований: межфакультетские соревнования большей частью назначаются в дни и часы занятий (редко по выходным); назначенная встреча между волейбольными командами ЭМФ и МФ почти не состоялась, так как не пришел судья. Игру судил не официальный судья, вследствие чего игра была опростесована. О началах соревнований указывается почти перед самыми соревнованиями.

О чем все это говорит?

Это говорит о том, что спортклуб плохо заботится о развитии спортсменов на факультете, увеличении массовости спорта.

В нашем институте есть ряд хороших спортсменов, могущих защищать спортивную честь института, а при хорошо налаженной спортивной работе ряды их умножатся.

А. БАСАЛАЕВ, студент ЭМФ.

О шефской работе

В прошлом учебном году комсомольская организация института шефствовала над комсомольскими организациями электромеханического, весового, пивоваренного заводов и ряда школ и ремесленных училищ. Шефство является серьезной проверкой зрелости наших комсомольцев, их готовности к руководству на производстве и одновременно учебой для этого руководства.

Лучше других с шефской работой справились комсомольцы обогатительного и геологоразведочного факультетов. ФОБ (отв. за шефскую работу т. Майоров), шефствуя над горнопромышленным училищем № 1, организовал там 12 политкружков по изучению биографии тов. Сталина, устраивал вечера встречи студентов с учащимися училища с участием художественной самодеятельности, организовал экскурсию в нашу лабораторию резания, проводил доклады и т. п.

Особенно следует отметить хорошую работу пропагандистов Эмхичевой, Коробейниковой, Чуранова и Армяннинова.

Постоянную связь с комсомольцами пивоваренного завода держали комсомольцы ГРФ (отв. Гаврилин), организовав на заводе стрелковый кружок и 23 февраля дали небольшой концерт самодеятельности. Шефствуя одновременно над школой № 24, комсомольцы ГРФ (отв. Баранов) часто посещали пионерские сборы и комсомольские собрания школы и организовали там ряд кружков.

Комсомольская организация ГФ (отв. за шефскую работу Стенин) не смогла в полной мере оказать помощь большой комсомольской организации электромеханического завода. В течение всего учебного года тов. Стенин не мог наладить регулярную работу агитаторов в общежитиях завода и оказать помощь в организации цеховым комсомольским организациям. Мало внимания уделялось шефами налаживанию работы политкружков. Плохо организовали помощь и подшефной школе № 8 комсомольцы энергетического факультета.

В этом учебном году городской комитет ВЛКСМ, учитывая техническую направленность нашего вуза, поручил шефство над комсомольскими организациями всех наиболее крупных заводов города Томска.

Задачей шефов на заводах, в первую очередь, является оказание помощи заводским комитетам ВЛКСМ в налаживании регулярной работы политкружков и укреплении трудовой и комсомольской дисциплины. Оказать помощь в создании спортивных кружков и дать, где нужно, тренеров-разрядников из числа спортсменов института. Помочь в организации художественной самодеятельности, вечеров отдыха. Лекторской группе нашего института нужно чаще проводить лекции и доклады на подшефных заводах.

Для выполнения стоящих перед нами задач необходимо вновь избранным шефским секторам факультетов сейчас, с первых дней работы, хорошо познакомиться с работой комсомольских организаций подшефных предприятий и организовать постоянно действующий агитколлектив. Для проведения агитационной работы, особенно в цеховых комсомольских организациях, необходимо назначить товарищей, опытных в комсомольской работе.

Большую помощь в работе шефов могут оказать партийные комитеты заводов, с которыми необходимо иметь постоянную связь.

Н. МУРАНОВ,

член комитета ВЛКСМ.

Воспитанники нашего института — Герои Социалистического Труда

Александр Иванович Федоров



Родился в 1904 г. в Челябинской области. Бывший батрак. В 1931—1937 гг. учился на горном факультете Томского индустриального института. С 1937 г. работает начальником

участка, главным инженером и начальником шахты; управляющим треста Сталинголь, а затем Ленинголь. Видный знающий руководитель, способный мобилизовать многотысячный коллектив. Под его руководством трест все время работал успешно. Член Пленума Кемеровского обкома ВКП(б), депутат Ленинск-Кузнецкого городского Совета депутатов трудящихся. В 1948 г. удостоен звания Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и золотой звезды «Серп и молот». Награжден орденами Ленина и Трудового Красного Знамени, медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.» и медалью «За трудовую доблесть». В 1948 г. присвоено персональное звание горного генерального директора III ранга. С 1941 г. — начальник комбината Кизелдуголь на Урале.

Александр Иванович Федоров избран делегатом на XIX съезд партии.

По следам выступлений

На помещенную в газете «За кадры» от 2 сентября 1952 года статью профессора доктора Д. А. Стрельникова под заголовком: «Пополнение инженерных кадров угольных районов выпускниками Высших инженерных курсов в 1951—52 учебном году» Управление учебных заведений Министерства угольной промышленности СССР нам сообщает, что: «Вопрос об оказании помощи в укомплектовании факультета педагогическими кадрами может решаться в каждом отдельном случае после представления кандидатов, рекомендуемых на эту работу из числа окончивающих Высшие инженерные курсы».

«Управление просит согласовать на месте с городскими организациями возможность привязки типового общежития на 200—250 человек стоимостью вместе с оборудованием не свыше 3,4 млн. рублей и поставить их об этом в известность».

«Вопрос о дальнейшей организации Высших инженерных курсов при институте будет поставлен перед правительством в 1953 году».

Вопрос же издания специальных учебников для ВИК в настоящее время Управление учебных заведений считает нецелесообразным.

(Подписано начальником Управления тов. И. Крыловым).

Письмо в редакцию

Уважаемая редакция, не сможете ли вы ответить на поставленные ниже вопросы, которые интересуют не только меня, но и целый ряд других товарищей, видящих беспредельное разбазаривание денежных средств и материалов.

Речь идет о том, что вот уже который сезон осенью загораживают площадку, именуемую студенческим стадионем ТПИ (во дворе студенческих общежитий, ул. Пирогова, 8, и ул. Советская, 84), а весной эту ограду убирают, причем, как правило, лес полностью не сохраняется и осенью требуются новые средства.

Меня интересуют следующие вопросы:

1. За чей счет производятся эти никому не нужные сезонные работы?

2. Если это не личные, а государственные или общественные средства, то кто этот руководитель, который дважды в год выбрасывает на ветер деньги?

3. Если в этих работах руководители видят «особый смысл» (в чем приходится сомневаться), то какой именно?

4. Каковы дальнейшие планы? Может быть, сделать ограду один раз, но капитально?

Каждого честного труженика возмущает такое положение с разбазариванием средств, которые могли бы с успехом пойти на благоустройство нашего студенческого стадиона.

В. Т. ГОРБЕНКО,

инженер кафедры прикладной механики.

Книжная полка

Великие стройки коммунизма. Рекомендательный указатель литературы. Государственная публичная библиотека имени М. Е. Салтыкова-Щедрина. Л., 1952. (В указателе включены книги, журнальные и газетные статьи, включающие вопросы строительства великих гидротехнических сооружений нашей Родины. Указатель снабжен краткими методическими указаниями, помогающими в использовании библиографического материала).

Вадивасов, Д. Г. Электрометаллизация. Восстановление и ремонт изношенных деталей. Саратовское обл. гос. изд-во, 1952.

(Книга ставит целью ознакомить широкие круги ремонтных работников с техническими процессами ремонта деталей способом электрометаллизации. Приводятся материалы, обобщающие практику ряда предприятий).

Редактор С. Ф. РАДИОНОВ.